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Bupaose ynpaBaasalm CTPYKTYpu

®06uw, 8ua
C/IOXKEH onepaTop
3aMoyBa C K/4Yo08a 0yma
3aBbpLuBa ¢ end

®Bunaose CTpyKTYypU
nocsaenoBsate/sIHOCT

anTepHaTMBa

LMKDBA




NMocnhepoBaTenHoCT

®0npepeneHune - onepatopu n GyHKUUKM Ha MatLab,
noapeaeHu B npeaBapuTesIHO onpeaesHa

nocnenoBaTeIHOCT
@Bnpoose onepartopu

NpPUcBoOABaHE
BXOZ,

N3xon




BbBexKaaHe Ha AaHHWU B IMA/I0TOB PEXKUM

input
BbBEKAAHE Ha YNC/IEHU AaHHM
var = input('String')
BbBeXKAaHe Ha TEKCTOBM AaHHM
var = input('String', 's')

3anuTBaHe 3a BbBeXKaaHe R = INPUT('What is your name','s')
R = INPUT('How many apples') 3anuTBaHe 33 BbBeXK4aHe Ha
T = input('Input the value of T: ') TEeKCTOB HU3

/@



disp(vars)
n3pexgaHe Ha CTOMHOCTM Ha NPOMEHTINBU Ha NeYdaT
warning ('string')
n3BeXKJaHe Ha npeaynpeanTenHo cbobuleHune, cnepn KoeTo
nporpamaTa NnpoAb/KaBa
error('string')

M3BeXKJaHe Ha CboblleHMe 3a rpeLlKa, cie KoeTo nporpamaTa
NpeKbcaa

disp(eve(3 .3 x = input(‘Enter age of student’);
p(eye(3,3)) if x<0
100 error(‘wrong age was entered, try again’)
010 end

X = input(‘Enter age of student’)

001

/@
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dopmart Ha u3xoaa

COMDMIAND MEANING

format short 3 significant decimal digits

format long 13 sigmificant digits

format short e | scientific notation with 2 significant digits

format long e scientific notation with 15 sigmificant digits

format hex hexadecimal

format + + printed 1f value 1s positive, - 1f negative; space 1s
skipped 1if value 15 zero




Bxopa u usxoa or dopmartupaH dpamn

fopen()
fgetl()

fscanf()
fprintf()
fclose()

fid=fopen('file name’, 'a’)
fprinf(fid, 'format’, vars)
fclose(fid)

format:
\N — NpeMnHN Ha HOB pej,
\f — npeMuHn Ha HoBa CTpPaHMLA

%CcnmBon — POPMATHMU
cneumduKauMn 33 U3BEKAAHE Ha

NAaHHKN, KaKTo B C
%
s




AnTepHaTuBa

©0Onepatopmn, KOUTO U3NON3BAT /IOFTMYECKU YC0BMA, 3a Aa

n3bepat e|HO OT HAKOIKO aNITePHATUBHU PA3K/IOHEHUA 33
NPoAb/I}KEeHUe Ha NporpamaTa

©YcnoBeH npexoa

if ... end

if ... else ... end

if ... elseif

switch ...
case
case

otherwise

end

elseif

else ... end




if nozu4ecko ycnosue  AKO yCNOBUETO € U3MBAHEHO,

oriepamopu,
end onepaTopuTe ce U3Nb/HABAT, B
MPOTUBEH CAyYan ce NPOMNyCcKar .
‘f"<]g , B aBaTa ciyyas nporpamara
ag=-1,
end npoabaXKaBa cne end.

if no2uyecko ycnosue, onepamop; onepamop; ...; end

if mem>EPS, sum=sum+mem; nom=-nom; denom=denom+2; end

/@
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if nornyecko ycnosue if x<0
onepaTtopu 1 flag=-1;
else else
onepaTtopu 2 flag=1;
end end

AKO YCNOBMETO € U3NBAHEHO, Ce U3MbAHABAT
onepaTtopu 1, B NPOTUBEH C/1Iy4al ce U3NbaHABAT

onepaTtopu 2 . B ABaTa cay4yaa nporpamara
npoAabaXKaBa cnen end.

/@
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MHOrosHa4yHo pasKAOHeHue

if nornyecko ycnosue 1 if x<0
onepatopun 1 1aa=-1-
ag=-1
elseif nornyecko ycnosue 2 f g=-4,
onepaTtopw 2 elseif x>0
flag=+1;
else else flag=0;

onepaTtopu n g
end en

YcnoBusATa ce nposepsABaT Noc/sea0BaTeNHo, 40
HaMuMpaHe Ha cboTBeTcTBME. [Mpn NBPBOTO yCa0BUE,
KOETO Ce OKaKe U3MbJHEHO, Ce U3Mb/IHABAT
CbOTBETCTBALLUTE MY OnepaTopu. AKO HUTO eZiHO
YCNOBUE He e U3MbJHEHO, Ce U3NbAHABAT OnepaTopu n .
BbB BCUYKK C/lydaun, NporpamaTta npoabaxasa cnes end.

/@
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MHOro3sHa4yHo pa3KkjioHeHue

N36upa ce eaHa OT MHOXKECTBOTO aNTEPHATUBK, B
3aBMCMMOCT OT pe3ynTaTa OT CpaBHEHME Ha
KNtoYyoB n3pas switch mn3pas c anTepHaTUBHM
n3pasu case Mn3pas.

KntoyoBMAT n3pas npmema camo Le04YNCNEeHN
CTOMHOCTU U UME Ha HU3.

switch switch_un3pas switch op
case case_u3pas, case '+' res=a+b:
onepaTopu .
case -' res=a-b;
case {case_mn3pas,...,case_mn3pas}
11 —a X
onepaTopw case res=a*b;
case '/ res=a/b;
otherwise otherwise
onepaTopu

error ('dpyra onepauusa')

end '@

end




3-6utoB A/[] KoHBEpTOP if x<-2.5 y=O'
* )
Mpeobpa3yBa aHaNOrosus

CUIHAA X B LMPPOB CUTHAN elseif x<-1.5 y=1;
Cbr1aCHO YPaBHEHMWETO: elseif x<-0.5 y=2;
elseif x<0.5 y=3;
0 x<=2.5 elseif x<1.5 y=4;
1, 25<x<-15 o
5 15<x<-_05 elseif x<2.5 y=5;
3, -0.5<x<0.5 elseif x<3.5 y=6;
y =
4 05<x<1.5 else y=7’-
5 1.59<x<25 9
B, 2.5=x<3.5 €n
/, x=3.5




Jlornyecku nspasm Jlornyecku onepatopu

Pe3ynTtaTtobT OT
LOGICAL OPERATOR | MEANING
N3YNCNABAHETO UM € SYMBOL

True (1) nnu False (0). = aad

or

- not

a=[123336];

RELATIONAL MEANING

OPERATOR b= [1 2345 6];
< less than

== less than or equal d ==

= greater than

== greater than or equal dns =

== equal

— wot equal 111001

/@

9



®MNoBTOpEHME Ha onpeaeneHa 4acT OT Nporpamara

©@Bunpose

c PuKkcmnpaH bpoi Ha NOBTOPEHUATA
for npomeHAnBa = HaYaNO:CTbNKA:KPaK
onepaTopu
end

6poAaT Ha NOBTOPEHMATA 3aBUCK OT 3a4a[EHO YC10BUE
while nspas
onepaTopu
end

break — npeKpaTtsaBa n3nvaHeHneTo Ha for nam while

/@




x=0:pi/100:2*pi: x=0.1;

for a=-0.1:0.02:0.1 dx = pi/5;
y=exp(-a*x).*sin(x); while x<=pi
plot(x,y), hold on disp([x,sin(x), sqrt(x), exp(x)])
grid on X=X+ dx;

end end

0.1000 0.0998 0.3162 1.1052
0.7283 0.6656 0.8534 2.0716
1.3566 0.9772 1.1647 3.8831

1.9850 0.9155 1.4089 7.2787

2.6133 0.5041 1.6166 13.6436

/@




n=10; % number of sum = 0;
rows fori=1:100

m = 20; % number of sum = sum + i2;
columns end
fori=1:n
forj=1:m
b(i,j) = 1;
end
end




O6paboTKka Ha U3KAOUYEHUA

NedunHunpa ce cutyauma onepatopu 1, npu
KOATO MOXe [1a Ce MOJIY4M rpeLlKka u ce
NAaHUpaT onepatopu 2 3a obpaboTBaHeTO W.

@
try try
A=load('my.dat')

plot(A)
CatCh Catch

onepaTopu 2 disp('‘Hama TakbB dpain')

end
,ﬁ’

onepatopu 1

end




[pyru onepaTtopu 3a ynpassieHue

break

npeKpaTaBa U3nb/IHEHUETO Ha for nam while
continue

npeKkpaTABa U3Nb/JIHEHMETO HA TEKYLLLATa nTepaums
Ha Ha for nan while

pause
pause(n)
3a4bpKa U3Nb/IHEHMETO Ha NporpamaTa 4o
HAaTUCKAHETO Ha KNaBULL UM N CEKYHAM
keyboard

K>>return

BpeMeHHO npeKpaTaABa NporpamaTa U npeaasa
yNpaB/eHMEeTO KbM KNaBuaTypaTta 40 noAsaTta Ha return

/@




function [A] = area(a,b,c) XX=3 rea(3 4 5)

% Compute the area of a triangle
whose sides have length a, b and c XX =

% Inputs: a,b,c

% Output: A 6
% Usage: Area=area(2,3,4);

if (a+b>c && a+c>b && b+c>a)

s = (a+b+c)/2; >>YY=3a rea(l, 1,2)

A = sqrt(s*(s-a)*(s-b)*(s-c)); _
else YY =

A=['Not a triangle']; Not a triangle
end

/@
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NMporpamunpaHe Ha PYyHKLUUU

©CKpUNT U GYHKUUA

CKpUNT
= ASCIl dann, coabprKaly, 610K oT KomaHan Ha Matlab
= FILE/SAVE AS .m-file
" HAMA 3arnaBeH pef

= BCUYKM pabOTHN NPOMEHINBU CE CbXPaHABAT B 00LL0
npocTpaHcTBo Workspace

= CTAapTUPAT ce Ype3 MMmeTo Ha panna, 6e3 aprymeHTm

bYHKUMA

= MporpameH Moy C BXOAHW apryMeHTU U N3XOAHM MapameTpu
y=f(x)
" MMa 3arnaBeH pes 1 KAK4oBa AyMa

function y = fname(x)
function [y1, y2, ..., ym] = fname(x1, x2, ... xn)

/@
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%lporpama distance function d = dist(A,B)
A=input('KoopanHaTth Ha A:'); % nporpama distance
K=input('KoopanHatu Ha B:'); d=sqgrt((A(1)-B(1))*2 +(A(2)-B(2))*2 );

d=sqrt((A(1)-B(1))"2 +(A(2)-B(2))"2 );

disp(['Pa3cToaHneto mexay P1 n P2 e,
num2str(d)]);

>>dist([3 2 1], [2,4,6])




Onepaynu ¢ NOANHOMMU

©B MatLab

P(x) =ax"+a, x"1+ .. +ax

@ BEKTOp C enemeHTU KoePULUNEHTUTE Ha NOJIMHOMA
@ bYHKLUMM 33 U3YNC/IEHMNE U aHANN3 HA NOJIMHOMA

r=roots(p) % Hamupa KOpeHUTe Ha NONMHOMA

p = poly(r) % Hamupa NOAMHOM MO 33434EHN KOPEHMU

/@

9




% Polynom 1
r=[1234567]; % vectorr with the roots

p = poly(r); % generation of polynom
with r roots

x=0.9:0.01:7.1;, % x axis

y = polyval(p,x); % the values of the
polynom for every x

plot(x, y, [0,8], [0,0])% graph
grid on




feomeTpuueH aHanus3 ®YHKUMMU 332 NOIMHOMM

delaunay - Delaunay triangulation. roots - Find polynomial roots.
delaunay3 - 3-D Delaunay tessellation.  poly - Convert roots to polynomial.
delaunayn - N-D Delaunay tessellation.  polyval - Evaluate polynomial.
dsearch - Search Delaunay triangulation polyvalm - Evaluate polynomial with
for nearest point. matrix argument.

dsearchn - Search N-D Delaunay residue - Partial-fraction expansion
tessellation for nearest point. (residues).

tsearch - Closest triangle search. polyfit - Fit polynomial to data.
searchn - N-D closest triangle search. polyder - Differentiate polynomial.
convhull - Convex hull. polyint - Integrate polynomial
convhulln - N-D convex hull. analytically.

voronoi - Voronoi diagram. conv - Multiply polynomials.
voronoin - N-D Voronoi diagram. deconv - Divide polynomials.
inpolygon - True for points inside polygonal

region.

rectint - Rectangle intersection area.

polyarea - Area of polygon. 'ﬁ
P




PYHKLMM 32 MHTEepnoaauuma

®pchip - Piecewise cubic Hermite interpolating polynomial.

®interpl - 1-Dinterpolation (table lookup).

®interplq - Quick 1-D linear interpolation.

®interpft - 1-D interpolation using FFT method.

®interp2 - 2-D interpolation (table lookup).

®interp3 - 3-D interpolation (table lookup).

®interpn - N-D interpolation (table lookup).

®griddata - Data gridding and surface fitting.

®griddata3 - Data gridding and hyper-surface fitting for 3-dimensional data.
®griddatan - Data gridding and hyper-surfacefitting (dimension >= 2).




YucneHo pewaBaHe Ha ypaBHeHUA

®Hynun Ha PyHKUMA

X=fzero(FUN,X0) %Tbpcu KopeHnte Ha FUN okono X0
X=fzero('sin(x)',3) % KopeH Ha sin(x) okono 3
X =
3.1416
X=fzero('sin(x)',[-1,1]) % KOpeH Ha sin(x) B uHtepsana ) [-1,1]
X =

Mpadnka Ha Dy HELWMATE CHHYD
T T T

1 1
1 1 1 1 1 1 1
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PewaBaHe Ha CUCTEMU IMHENHU YPaBHEHUSA

[lpeactaBAaHe Ha cuctemarta

ap1® FageTs 4 apat, =
as 1r] + asexrs + a0 m,rs = ba
Ax=Db
e, 121 + Ay, 2T0 + - Onnlfn = b:n-
1
3a KBaApaTHa MaTpuLa, Opyr meTona;
KbAeTo bpoAT Ha x=A\b

YPaBHEHUATA € PaBEeH Ha
6pos Ha HEN3BECTHUTE:

x=A"1h

no-ePeKTUBEH,
Hanp. Nnpu ronam 6pow
HEN3BECTHM

/@
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M
A=[2-10;1-21;0-12] A-

2 -1 0
b=1[1;0; 1] 1 2 1
0 -1 2
2 —1 0 1 b=
A=[1 -9 1], h=[{}] 1
no—-1 2 1 0
1

X = inv(A)*b x=A\b

X = X =
1.0000 1.0000
1.0000 1.0000
1.0000 1.0000




MUHUMYM N MaKCUMYM Ha GYHKUUA

OMUHNMYM
min=fminbnd('sin(x)',-2,-1)
% MMHUMYM Ha Sin(x) B nHTepBana -2<x<-1
min =
-1.5708

@ Makcnmym
max(f(x))=min(-f(x)) % HAMA crneunanHa GyHKLUUS
max=fminbnd('-sin(x)',1,2)
% MaKCMMYM Ha sin(X) B MHTepBana 1<x<2
max =
1.5708




OndepeHumnpaHe

d
diff(f) BptLla d_J:: , X € nogpasbupallaTta ce cMMBOJSIHA NMPOMEHNMBA

diff(f,n) Bptblla - { X e nogpasbupallata ce cMMBOMHa NpoMeHnuea
X

diff(f.x,n) BpbLa - { X € ABHO 3ajajeHa CMMBOIHA NpOMeHNnea
X

Syms X y; % nepuHUpa peasHn CUMBOJIHU NPOMEH/IUBU X N Y

diff(xy) % NbpBa NPOU3BOAHA CIPAMO X UM
diff(x*y,x) % nbpBa Npomn3BoAHA CNPAMO X
ans =

X"y *y/X
diff(sin(y*x),x,3) % TpeTa npon3BoaHa CAPAMO X
ans =

-cos(y*x)*y"3




int(f) Bpvuwa / =_'f (x¥x, X e nogpasbupallaTta ce CMMBOMHA NPOMEHNNBA

int(f,x) Bpbwa / =_'f (x)kx , x & SBHO 3ajafeHa CMMBOMHA NpoOMeHNMBa

b
int(f.a,b) Bpbwa s :J'f(x)dx X € nogpasbupallaTta ce CMMBOMNHa NpoOMeEHNUBa

b
int(f.x,a,b) Bpbwa 7= If(x]cfx , X € ABHO 3ajafeHa CMMBOJIHa NpoOMeHnnBea

|=int(x"2,x) % HeonpeaeneH nHTerpan
| =
1/3*xA3
I=int((x"2-2)/(x*3-1),x,2,5) % onpeaeneH UHTerpan
| =

-2/3*log(7)-2/3*37(1/2)*atan(5/3*37(1/2))-
2/3*log(2)+2/3*log(31)+2/3*37(1/2)*atan(11/3*37(1/2))

/@




1.

[NpeaBapuTenHa
NoAroToBKa U 3anuc Ha
KagpuTte (movein,
getframe, movie)

M=movein(nfr) pedunHunpa
dpenm-maTtpuua M cbe
CTbN60OBe 33 BCEKU Kaabp
Ha ABUXKellmn ce obeKTn ot
rpadumKara

OTAENHUTE Kaapu ce
reHepupart c plot() n ce
3anMcBaT KaTo cTbnboBe Ha
bpenm-maTtpuuarta ¢
M(:,i)=getframe,

npourpasaT ce 3aaaaeH 6poi
nbTM ¢ movie(M,K)

% Animation 1
nfr=60; % frames
fi=linspace(0,2*pi,nfr); % angle of circulation
xA=cos(fi); yA=sin(fi); % A coordinates
M=moviein(nfr); % Frame matrix
fori=1:nfr
plot([0,xA(i)], [O,yA(i)], 'k')
axis([-1 1 -1 1]); %[xmin xmax ymin ymax]
axis('off') % remove axis
M(:,i) = getframe;
end
movie(M,3); % run 3 times
close, clear




% Animation 2

Bcekn Kaabp ce .

n=360; % positions
N3YNCNIABA U M306pa3F|Ba fizlinspace(0,2*pi,n); % angle of circulation
B pealeO BpeMe CbC set u xA=cos(fi); yA=sin(fi); % A coordinates

axis('equal'); axis('off');

d rawnow, AOOKaTO axis([-11 -1 1]); %[xmin xmax ymin ymax]
CTa pMﬂT ce M3Tpl/1 Ba point = line('Color', 'black’, 'EraseMode’, 'xor', ...
'LineStyle', '-', 'XData', [], 'YData', []);
hold on
forj=1:3 %3 cicles
for k=1:n
set(point, 'XData',[0,xA(k)], 'YData', [0,yA(k)])
pause(0.01)
drawnow
end
end
close, clear

/@
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